

# La Almudaina

PRECIOS DE ABONO

España . . . . . 1 25  
Extranjero (Unión Postal) . . . . . 2 50

Número suelto . . . . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . . . 10

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## JUEVES SANTO

### El Sacrificio Eucarístico

(FRAGMENTO)

Que el sacrificio sea acto esencial a toda Religión, así verdadera como falsa, es cosa atestiguada por la historia de los diversos cultos hasta el día presente conocidos y principio proclamado por los más eminentes pensadores paganos y cristianos. Singularmente lo enseñan Plutarco y San Agustín, el último de los cuales dice: «sin sacrificios y sin sacramentos no puede existir Religión alguna», y el primero afirma que es fácil hallar ciudades sin letras, sin leyes y sin riquezas, mas no que estén desprovistas de sacerdocio y de sacrificios. Y cómo no ser así cuando el hombre, que es naturalmente religioso, necesita mostrar á Dios, de una manera sensible, su suma miseria y la absoluta dependencia que tiene respecto de su Artífice y su Bienhechor constante? ¿Cómo no, si tiene necesidad de reconocer á cada momento que del Señor ha recibido cuanto posee y á Él ha de ofrecerlo en adoración perenne, en con-

ción acabada y de realidades augustas y esplendorosas; de aquí también la imperfección relativa de sus sacrificios y su sacerdocio y la multiplicidad de aquéllos; de aquí, en fin, la conveniencia de que las verdades mosaicas y sus más elevados actos de culto fueran substituídos con otras creencias, otro sacerdocio y otro sacrificio más en armonía con las necesidades y aspiraciones del hombre y más apropiados á manifestar la dependencia y sumisión que éste tiene respecto del Dios altísimo.

Esta nueva Religión, el Cristianismo, fué la maravilla realizada por el Hijo del eterno Padre. Del costado sacratísimo de Cristo salió aquella sangre bendita que puso el sello á la nueva creencia, aplacó las iras del Cielo y borró los pecados del mundo. El sacrificio de la Cruz fué el acto supremo de la Nueva Alianza, y de él derivan la nobleza de nuestra fe, la eficacia de nuestro culto, la incommensurable grandeza de nuestra regeneración, la sobrenatural vida que circula y alienta en el hombre redimido y hace de nuestra Religión la más perfecta y sublime de cuantas formas reli-

mosaicos y, á la vez que satisfacer por nuestras culpas, sirva como óptimo medio de adorar al Señor, darle gracias por sus mercedes é impetrar de Él toda suerte de beneficios. Realizar este ideal es realizar el ideal religioso; y ello no obstante, por la causa ya mencionada, no puede conseguirse con el sacrificio de la Cruz, porque, como enseña San Pablo, Cristo murió una sola vez y, ya resucitado, no vuelve á morir.

Y que muera siempre es absolutamente preciso si nuestra Religión ha de ser la expresión cumplida de los lazos que unen á Dios con su criatura predilecta. ¿Cómo, pues, conciliar tal exigencia con la imposibilidad indicada por el gran Apóstol de las gentes?

El amor de Jesucristo realizó tan estupendo prodigio, haciendo que el sacrificio del Calvario se renovara misteriosamente á cada instante. Y cómo? Por medio de una inmolación mística, que sea en substancia la de la Cruz, porque en ella se ofrece á Dios la misma víctima, y, no obstante, se efectúe sobre nuestros altares y no sobre la cumbre del Gólgota, y se cumpla sin tormentos y sin efusión de sangre; por medio de un sacrificio que sea complemento de la obra redentora, como la real presencia en el Santísimo Sacramento lo es de las apariciones y vida terrestre del celestial Salvador.

Este sacrificio, con el cual se corona la serie de las maravillas del Dios-Hombre, es el sacrificio eucarístico. Veamos cómo lo explican los Cardenales Lugo y Franzelin, ilustres representantes de la Teología católica. «Considérese atentamente—dicen—el estado en que Cristo nuestro Señor, Sumo Sacerdote, se constituye á sí propio como víctima, al colocar, por la consagración, su cuerpo y su sangre bajo las especies de pan y de vino. El primogénito de toda criatura, el Jefe de la Iglesia, Aquel que tiene la primacía sobre todas las cosas, se da á Sí mismo á su Iglesia á fin de recibir, por ministerio de sus sacerdotes, un estado en que su cuerpo y su sangre resulten verdadero alimento y verdadera bebida. Á consecuencia de tal estado, pierde toda facultad de producir los actos de la vida sensible, y ya no puede obrar más según su naturaleza corpórea; su humanidad, aprisionada por las especies sacramentales, es entregada en cierto modo al arbitrio de las criaturas como si fuese un sér deslittido de exi tencia viviente. Y se constituye en este estado, Él que es Soberano Pontífice, para manifestar en nombre de toda la Iglesia cuya jefatura desempeña; y para que la Iglesia manifieste por medio de él, el supremo dominio de Dios y la absoluta dependencia por parte de toda criatura. Con ello, además, quiere expresar y representar la satisfacción que un día consumió sobre la Cruz, por los pecados del mundo, al entregar su cuerpo á los verdugos y derramar gota á gota su sangre preciosísima. Ahora bien: un anonadamiento semejante, no sólo es suficiente para constituir un sacrificio verdadero y propio, sino que en ninguna otra parte, fuera del acto sangriento del Calvario, se halla realizada de más sublime y profunda manera la idea de un sacrificio legítimo y perfecto. Porque ser hombre y convertirse en alimento, y ser manjar hasta el punto de no poder servir para otro uso, supone un cambio mucho más considerable que las modificaciones ordinarias exigidas por el común sentir de los hombres para la esencia de cualquier acto sacrificador.»

Aun hay más. Aunque el sacrificio eucarístico reciba del de la Cruz toda su eficacia, en él hallamos mayor inmolación, si cabe decirlo, que en el del Calvario. En éste el Redentor obedecía á Dios, su Padre; en aquél, presta obediencia al sacerdote, su criatura. En el segundo, recibía la muerte de cruz; en el primero, recibe la muerte mística, mucho más humillante, por hallarse sepultado bajo las especies. En el Calvario sacrificaba su vida; en el altar, su gloria y los gozes bienaventurados. En la Cruz, si desaparecía la divinidad, quedaba por lo menos la forma humana; aquí llega al extremo de ocultar la misma humanidad. En el árbol santo se ofrecía como víctima, mostrando una existencia personal que obligó al centurión á proclamarle Hijo de Dios; en la mesa eucarística se presenta como Hostia, sin forma ni vislumbres de existencia propia, reducido á casi nada, sin posibilidad de que bajo aquellos aparentes fragmentos de pan y aquellas gotas de vino se descubra y reconozca (á no ser por fe) al Dios de la magnificencia y del poder ilimitados.

Hay que confesarlo ingenuamente: al

estudiar la sublime arquitectura de la Religión católica, nos parecería obra imperfecta si en ella no viéramos al sacrificio eucarístico como remate y cifra de este monumento de origen superior y divino. Con él, y sólo con él, tenemos medios adecuados para manifestar á Dios nuestra adoración, nuestro culto, lo que el Señor puede exigir de más perfecto á su criatura. Con él no se necesitan múltiples sacrificios, ni substitución de una vida inferior á la del hombre, ni el holocausto de nuestra propia existencia: el mismo Dios-Hombre que nos redimió é infunde la vida sobrenatural, obediente á la palabra inmoladora del sacerdote, substituye con su muerte mística la ofrenda de toda otra vida; lava de continuo las culpas de la humanidad; transforma y dirige al cielo, ennoblecidas y realizadas por infinito valor, nuestras pobres é ineficaces plegarias, y vierte sobre las almas raudales inextinguibles de beneficios y bendiciones. ¿Cómo carecer, pues, de tal sacrificio la Religión destinada á cerrar el círculo de las instituciones religiosas? ¿Cómo faltar este sello de grandeza á lo más noble que cabe concebir para enlazar á Dios con el representante de la creación entera? El Señor no podía dejar sin satisfacción estas legítimas aspiraciones nuestras, y acabamos de entrever por cuán misterioso y altísimo modo las ha realizado. Decir más, parecería ya imposible: sobrepongáanse, pues, el silencio adorador á toda palabra hu-



Procesión del Jueves Santo.—Un prohombre de la Sangre

lemne en que pasa la Sangre y todo el mundo se descubre y doble la rodilla, en todo el resto del curso la procesión no suele revestir el carácter de severo recogimiento que correspondería á una solemnidad litúrgica de Semana Santa.

El mal no data de hoy ni de ayer, sino de más larga fecha, y se lamenta hace ya muchos años. Cerca de treinta van transcurridos, desde que el respetable decano de nuestra literatura insular, el más popularmente mallorquín de nuestros poetas, describía con chasquidos de látido de su vena satírica indulgente y bonachona, los abusos y la ausencia de espíritu piadoso que desnaturalizaban el carácter augusto de tal procesión, y la convertían en aparatosa exhibición, profana. Quien haya leído ó oído una sola vez aquellas donosas estrofas de *La Procesión des Dijous Sant*, no las olvida fácilmente, y acuden á su memoria sobre todo en tal día como hoy, cuando retoñan su colorido y sabor de actualidad, como las nuevas hojas de los árboles, en la estación de primavera:

«Ya arriban ses negres y tristes banderes,  
lanternes de tela, distorsos fanals,  
es fínebres passos, figures piadoses,  
portades per vestes de llarch rossegay.  
Ya vé darrera elles de nins un exércit,  
que juguen y eriden, sens orde posats,  
vestits amb gran lletja, coma mostres riques  
que mostren des pares la gran vanitat.  
¿Y axó es processó?...  
Llevat ses vexil·les de fossques figures  
qu'exciten tristió,  
axó es una escola que avuy du a fé vega  
es s'eu professó.»

Desfilan ante la vista del poeta las mil confusas siluetas y figuras de los encapuchados, ostentando en sus manos toscamente enguantadas, sangrientos martirios, atributos de la pasión, cirios y blandones envueltos en bordados y finos pañuelos; regalando puñados de confites á las muchachas, sin percatarse, irreverentes, de la figura de la *Dolorosa* que llevada en andas les sigue:

Ya passan confuses ses mil caperutxes  
morades y blaves, petites y grans,  
que duen sandalies, atributs, martiris,  
moçadors de *hibis*, rosaris y guarnits.  
Y fluen y eriden moquent ses fadrines;  
confits les regalen, de metja y pintats;  
s'aturen amb elles, y es ciris que duen  
per jugá servexen en ses seues mans.  
¿Y axó es processó?...  
Llevat sa figura de la Santa Verge  
que mostra doló,  
axó es una mescla d'objectes posada  
a una exposició.»

Impresionable después el bélico aparato militarista á la antigua que, con escasa y muy discutible propiedad, ostenta á trechos la procesión: aquellos centuriones de opereta, con yelmo y coraza de cartón plateado, aquellos trasuntos de *feroci romani*, batiendo á com-



LA CENA.—Copia del famoso cuadro de Leonardo de Vinci

tinuo hacimiento de gracias y en no interrumpida reparación de las faltas cometidas contra la soberana excelsa Majestad?

La inmolación de sí propio, no obstante, aun cuando podría ser el más perfecto sacrificio que hiciera el hombre, no es el medio dispuesto por Dios para recibir el homenaje supremo que le es debido por parte de la criatura racional. En vez de la vida humana, se dignó el Señor admitir la ofrenda de algo que representara nuestra existencia é hiciese las veces de ella, de algo destinado á la conservación y servicio del hombre; y así empezaron los sacrificios de víctimas inanimadas y de seres irracionales, mediante el legítimo ministerio del sacerdote como mediador entre la humanidad y el omnipotente Autor de la vida y de la muerte.

Pero, por tremenda desgracia, prevaleció el hombre y mereció la pérdida de la vida y la maldición eterna del Dios ofendido é irritado. Siendo pecador, no podía en modo alguno el hombre aplacar la cólera divina ni con víctimas inferiores á él ni con su propia sangre; y el medio discurrido por nuestra pequeñez intentando compensar la impotencia de los sacrificios con el número de ellos, resultaba por completo inútil para el logro del fin que se apetecía. Sólo una víctima santa, infinita y que voluntariamente cargara con todos los pecados del mundo era capaz de reparar la ofensa inferida al Señor y dar á Dios la honra y alabanza que se merece. La misericordia sin límites se compadeció de nosotros, y nos prometió al Redentor inmaculado en la persona de su propio Verbo, hecho nada por la Encarnación, constituido Sacerdote eterno según el orden de Melquisedech, convertido en solidario de nuestras culpas é inmolado entre dolores los más acerbos y á causa de la más odiosa iniquidad que registra en sus páginas la Historia del humano linaje.

Figura de Él fueron los sacrificios de la Ley antigua, de esa edad de preparación y de esperanzas; y sólo en atención á Él aquellas figuras podían conseguir para el hombre la remisión de los pecados: eran, según dice Santo Tomás de Aquino, á manera de signos de cosas mejores, y como caracteres de libros por medio de los cuales los hombres adelantaban en la disciplina de la fe verdadera, á fin de que, una vez conseguida la genuina ciencia y alcanzada la realidad, cesaran las sombras y desaparecieran los signos. De aquí que el judaísmo, aun con ser Religión revelada por Dios, fuese creencia imperfecta y transitoria y debiera ceder un día el paso á otra forma religiosa de perfec-

gias han existido y podrán existir en la sucesión de los tiempos y en medio de las edades y generaciones humanas.

Sin embargo, y conviene notarlo bien: aunque el sacrificio de la Cruz sea de infinito valor y suficiente para redimir millones de mundos, no basta por sí solo para nuestros anhelos y para convertir al Cristianismo en la más perfecta de las religiones, en la Religión por excelencia é irremplazable para el hombre. Por más grande que podamos concebirlo, fué un acto pasajero; y nosotros tenemos necesidad de un sacrificio perenne, continuo y que se amolde



Procesión del Jueves Santo.—Jesús azotado

á nuestra condición de hijos del tiempo y de vivientes en el tiempo; de un sacrificio que se realice á todas horas, en todos los lugares; de un sacrificio, por decirlo en una palabra, que sea un acto sucesivo y que nos siga paso á paso pen nuestro viaje por el mundo y hacia la patria de la eternidad bienaventurada. Es más: necesitamos de un sacrificio, que, sobre ser expiatorio, conciente en sí, por eminente manera, las cualidades de los diversos sacrificios



Procesión del Jueves Santo.—Dolorosa

man, y levántese del fondo de nuestro sér un himno de muda alabanza á Cristo, nuestro Bien, que para nosotros obró, en la solemnidad que hoy conmemora la Iglesia, tan excelsa é inenarrable maravilla.

JOSÉ MIRALLES y SBERT,  
Presbítero.

### Jesús obediente á su Padre

Jesucristo, hombre perfecto, tuvo las tendencias, apetitos y afectos que, sin suponer la culpa, espontáneamente acompañan la naturaleza humana. Ama la propia existencia y debía estreñecerse á la sola idea de sentirse arrancar violenta y dolorosamente el alma de un cuerpo que le era tan caro. Vióse esto claramente en la larga oración que hizo en el Huerto de Gethsemani. Allí fué donde, manifestado con todo su vigor este natural y justísimo deseo de la vida, le hizo sentir un horror muy grande á la muerte cercana, horror tan sensible que postrado en tierra el buen Redentor y agonizando y destilando de todo el cuerpo gran copia de sangre, le hizo exclamar en el exceso de su dolor: «Padre, si es posible, alejad de mí este cáliz.»—Mas aquella exclamación fué como una manera de expresar con viveza más imponderable el gran amor que tenía á su mismo Padre. Al momento el corazón generoso de Jesús, Hijo de Dios, añade: «No se haga, em-

### La Procesión del Jueves Santo

Todos los años, al llegar este solemne día, así nuestras Autoridades locales como las demás personas eclesiásticas y seglares que por razón de su respectivo cargo ó ministerio cuidan de organizar y dirigir la procesión en que es llevada por las principales calles y plazas de esta ciudad la venerada efigie de la Sangre, cuidan de que el religioso acto revista la seriedad, devoción y buena compostura que requiere, por parte de cuantos á él concurren y que deja no poco que desear, en muchas ocasiones.

Con la debida antelación, se dictan y publican en los periódicos prevenciones y reglas á que habrán de someterse los que á la procesión quieran concurrir, especialmente los que lo hacen en el anacrónico traje de penitentes ó caperuzas, y que por la circunstancia de llevar tapado el rostro, no parece sino que tengan carta blanca, en su mayor parte para permitirse toda suerte de abusos, libertades é irreverencias.

Tales disposiciones autoritarias dictadas—preciso es reconocerlo,—con el más recto y laudable fin, resultan á menudo letra muerta; y muchos de los acompañantes de la figura del divino Redentor, olvidando los respetos que le deben, y hasta los que se deberían á sí mismos, hacen gala de punible desatención y desluen el carácter propio de esa religiosa solemnidad, convirtiéndola en un desfile profano, y á ratos carnavalesco, de abigarrados monigotes. El mal ejemplo trasciende y se comunica á muchos de los espectadores, que se agolpan á ver pasar la procesión; y si se exceptúa el momento so-



Procesión del Jueves Santo.—Un «Vexilla»

pás el empedrado con sus lanzas de hoja de lata y los pies que calzan vestimentas sandalias; y las encopetadas vestas con sus argentadas *percinies* y su birrete con borla (gráficamente perfilada

das por otro más cáustico pintor de nuestros tipos indígenas) precediendo á la venerada figura:

Y arriben cornetes, y centuriones vénen qu'ostenten es símbols des poder romá, y altres caperutxes que duen banderes y llenses molll largues y rossagays llarchs. Els uns mostren cascos amb agulles altes, manoples, coraces y petos brillants, els altres ostenten perches de plata, vellutades vestes... tot per vanitat. Y axó es processó? Llevat sa figura solemne y piadosa del Sant Redemptó, axó es una mescla de fressa y d'estofa; bulla y confusió.

Evocando lejanos recuerdos de su primera edad, compara el anciano poeta el carácter que actualmente ofrece la procesión con el que antaño ostentaba; cuando á ella concurrían la flor y nata del vecindario palmesano, las comunidades parroquiales y regulares, los gremios con sus pendones, rezando, con el mayor orden y compostura, con silenciosa devoción; y —aquello sí que podía llamarse procesión! exclama en un arranque de añoranza y de sincera religiosidad, que ahora ve desnaturalizada ó venida muy á menos:

Un temps hey anaven persones d'arraygo, es mossos, es freres, es véys menestrals, amb penons de grana y un pasó figura de la passió santa del Redemptor Sant. Aquells senyors nobles, aquells homes graves, aquells pares mestres, aquells presentats, amb círes y amb atxes, qu'amb gran compostura y amb orde el més sério passaven resant. Aquella reunió de gent respectable mantá pareyes amb gran devoció, guardant gran silenci, ibé dirse podrá qu'era processó!

De todas veras sería de desear que la descripción satírica del popular poeta, perdiendo todo color y aplicación de actualidad, conservase únicamente el interés histórico.

Difícil nos parece llegar á conseguirlo. El mal es ya endémico, y tiene echadas hondas raíces.

M. O.

VEASE EN CUARTA PLANA

Rusia y Japón

Noticias generales

De las islas

PALMA

Dice un periódico de Barcelona que los jefes y oficiales del regimiento de Alcántara piensan obsequiar con un banquete al coronel don Luis de Mesa, uno de los más veteranos jefes del arma de infantería, para testimoniarle el afecto y consideración que se ha granjeado durante su mando, cuyo fin ve llegar con sincero pesar.

El día 26 del actual Romería al Oratorio del Cócó, Lloseta, si el tiempo lo permite se efectuarán en todas las estaciones y en el sitio de la Romería á las 11.

De Inca á Palma, id. id. á las 18'45. De Inca á Binisalem parando solo en el sitio de la Romería á las 12'45, 13'45, 14'45, 15'45, 16'45 y 17'45.

De Binisalem á Inca, id. id. á las 13'15, 14'15, 15'15, 16'15, 17'15 y 18'15. Nota.—Los trenes entre Inca y Binisalem sólo llevarán coches de segunda clase.

En Inca se despacharán idas y vueltas para el Cócó á 0'40 pesetas una. En Binisalem á 0'20 pesetas una.

El gremio de panaderos de esta ciudad hace público que en virtud de la ley del descanso dominical el próximo domingo de Pascua de Resurrección seguirá la orden de cerrarse el despacho á la misma hora de costumbre (once de la mañana).

A propósito de las impresiones de los ministros respecto el descanso dominical encontramos las siguientes líneas que por su interés reproducimos en esta sección:

«Se discutió todo lo que atañe á los toros y á las tabernas pero sin resolver en definitiva.

Hemos llegado hasta á lo que se relaciona con la prensa y aquí—ha dicho el ministro—se ha encallado el carro.

Parece que los trabajos realizados por los directores cerca del señor Villaverde ha llevado la indecisión al presidente del Consejo, á pesar de opinar favorablemente á los redactores de periódicos la mayoría de los ministros.

Se cree, no obstante, que predominará el criterio de justicia que domina en el Gabinete respecto de dicho asunto.

Por más que oficialmente no nos consta, la impresión que hemos recogido de los que han hablado con los ministros, es favorable á la celebración de corridas de toros en domingo.

Ayer empezaron á desmontarse los caserones que para la venta de juguetes durante la feria de Ramos se habían levantado en el paseo de la Rambla y por anoche quedaban muchísimas csetsas armadas y dispuestas para la venta.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica ha sido confirmado en el cargo de inspector de veterinaria de Palma don Gabriel Martorell.

Un individuo que ayer por la mañana estaba descargando una caja en la calle del Sindicato y en el preciso momento de ir á tomarla del carro, tuvo la desgracia de que la caballería andara unos pasos produciéndose una fuerte contusión en una nalga.

Dicho conductor fué auxiliado de momento en una casa, pudiendo después continuar su camino.

Hemos oído repetidas quejas contra el olor que exhala, particularmente durante las horas de la tarde, el meadero del jardín de la Glorieta.

Trasladamos la queja al Teniente de Alcalde del distrito recordando que en sesión pública se aclaró la situación de los tenientes de alcalde.

En su mano está, pues, el acallar las quejas del vecindario.

En el presente número publicamos el programa de las carreras de caballos, que como inauguración de temporada han de celebrarse el 23 del corriente en el Hipódromo Balear.

Ayer salió para Valencia el Piloto de la Marina Mercante don Mariano Masot, recientemente nombrado regresando oficial del vapor Gabriel Rius.

Los vecinos de la calle del Secro se quejan con sobrada razón de los abusos que diariamente á la una ó dos de la tarde cometen una cuadrilla de muchachos, que se reúnen en la citada calle.

Ayer con una pilota, hirieron un cristal de una vidriera, haciendo á una criatura de pocos meses.

Insistimos en la necesidad de que la guardia municipal procure evitar dichos abusos.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiéndole á unos veinte individuos multados por falta de declaración y que no han hecho efectivas las multas dentro el plazo legal, que quedan incursos en el recargo del cinco por ciento, pudiendo satisfacer dichas multas y recargos dentro el plazo de cinco días.

De Mahón llegaron ayer en el vapor correo Menorquin, don Juan Seguí y señora, don Pedro A. Vicens, don Francisco de P. Mir y señora, don Luis Pons don Pablo Bauzá, don Genaro Cervera y don Miguel Oliver.

Para Valencia salieron ayer al medio día en el vapor correo Isleño, don Aurelio Arana, don Vicente Berga, don Genaro Cervera y don Amadeo Tomás.

Los señores Bellot y García nos participan que han recibido un extenso surtido de géneros para la temporada de primavera y verano.

Hemos recibido atenta invitación del señor Presidente de «La Veda» para la tirada de pichón organizada por aquella sociedad que se celebrará el día 24 próximo á las 4 de la tarde en el Velódromo de Tirador.

Ayer llegaron de Mahón en el vapor correo Menorquin, varios turistas de nacionalidad extranjera que vienen á esta isla para visitar sus puntos más importantes.

En el vapor correo Isleño salieron ayer tarde para Ibiza don José Castelló, doña Magdalena Melis y don Pedro Costa.

En la Inspección de Vigilancia compareció ayer un sujeto que había hecho amenazas á un Vicario de una iglesia de esta capital que se negó ha entregarle una cantidad.

Dicho sujeto por la noche fué encerrado en el depósito de Capuchinos.

Servicios prestados por la Guardia Civil: Da cuenta la del puesto de Alcudia de haber detenido á dos sujetos presuntos autores de la sustracción de leñas del monte comunal de dicha villa.

El señor Juez de instrucción del partido de la Lonja, cita llama y emplaza á José de las Cuevas Perez, para que en el plazo de quince días se presente en dicho Juzgado para un asunto que le interesa.

En la mañana de ayer, ocurrió un amago de incendio en una cochera de la calle de los Frailes producido por la colilla de un cigarro que inadvertidamente cayó sobre un montón de paja.

Gracias á los pronto auxilios de varios vecinos el hecho careció de importancia.

El número extraordinario de LA ALMUDAINA de hoy se reparte gratis á nuestros suscriptores y para el público no abonado se vende á quince céntimos de peseta.

Benediccion papal

En el Boletín oficial del Obispado de Mallorca se publica la siguiente circular anunciando la Benediccion Papal para el día de Pascua de Resurrección:

«La observancia cuadragesimal con que la Iglesia nos dispone á conmemorar los grandes misterios de la Redención y los triunfos de la Resurrección, tiene su complemento en la comunión pas-

cuil, por la cual nos unimos íntimamente con el divino Salvador, y recibimos en nosotros los gérmenes de su gloriosa inmortalidad. No hay, pues, durante el año sagrado, momento más solemne y propio para entregarnos á las purísimas alegrías y á las comunicaciones inefables, propias de los buenos hijos que se aman en aquel Señor, cuyo Vicario en la tierra á todos nos cobija, elevando al cielo las manos para bendecirnos con profusión de divinales bienes.

La munificencia del Pontífice supremo se hace más y más ostensible en la próxima anual solemnia, al confiar á los Pastores que rigen las iglesias particulares para que concedan la Apostólica Benediccion á cada una de estas porciones de la católica Grey, con toda la plenitud de las gracias y favores que recibe en Roma los que, debidamente dispuestos, e postran ante el sólo incommovible.

Por tanto, haciendo uso de las facultades recibidas en la misma forma que en los años anteriores daremos la Benediccion Papal el día de la Pascua de Resurrección, ó cual hagamos saber para conocimiento y utilidad de Nuestros amadísimos diocesanos.

Dado en Palma, día 1 de Abril de 1905.

† PEDRO OBISPO DE MALLOCA.

Centenario del Quijote

Con motivo de aproximarse la fiesta señalada para la celebración del Centenario del «Quijote», visitamos ayer al señor Gobernador, Presidente de la Junta organizadora de festejos, para enterarnos de si se había hecho algo ya para la confección del programa definitivo.

Nos manifestó que el asunto se resolverá en una de las próximas reuniones de dicha Junta.

Las fiestas del centenario de la publicación del Quijote comenzaron en Madrid el 7 de Mayo.

En este día se celebrará un gran concurso de carrozas para el que se establecerán importantes premios en metálico, uno de ellos de 5000 pesetas.

En la noche del 7 tendrá efecto una retreta militar, á la que concurrirán los cuerpos de guarnición en Madrid, con fanales.

En la noche del día 8 se celebrará una gran velada en la Plaza de Toros, en la que tomarán parte muchos coros y orfeones. La plaza estará expendidamente iluminada.

El día 9 se celebrará en el Teatro Real una función en la que se representarán episodios del «Quijote».

«La veladura de armas» será arreglada á la escena por el señor Sellés con música del maestro señor Vives.

Del episodio «Los galeotes» se han encargado para su arreglo los hermanos Quinteros y el compositor musical señor Bretón.

Del episodio «El caballero de los espejos» están encargados el señor Ramos Carrión y el maestro Jimenez.

Se representará además una obra con letra de Fernandez Shaw y musica del maestro Caballero.

También se celebrará una fiesta académica, dándose lectura á un discurso alusivo escrito por don Juan Valera.

En esta solemnidad se repartirán los premios instituidos con motivo del centenario y probablemente se leerá un decreto promoviendo una suscripción nacional para erigir un gran monumento á Cervantes.

La batalla de flores será fiesta retribuida y se dupa de si será conveniente que en la fiesta nocturna en la Plaza de Toros también se pague. En caso de que así se hiciera los productos de las dos fiestas se destinarían á engrosar la suma de la suscripción nacional para el monumento á Cervantes.

COMISION PROVINCIAL

Presidida por el señor Alcover y con asistencia de los Diputados señores Masanet, Aguiló y Vidal, reunióse la Comisión Provincial dándose cuenta, después de aprobar el acta anterior, del expediente promovido por don Miguel Verdura, de Lluchmayor, en virtud de un acuerdo del Ayuntamiento del mismo declarando la nulidad de los que había tomado dicha corporación aprobando la recaudación del impuesto de consumos de 1891 á 92, 1892 á 93, 1893 á 94 y 1894 á 95 presentadas por el recurrente y se acordó informar al señor Gobernador que entienda la Comisión que puede prestar su aprobación á dichas liquidaciones sin perjuicio de que sean abonadas á éste las cantidades que acredite haber satischo por cuenta de la recaudación de consumos que tuvo á su cargo.

Dióse cuenta de otro expediente promovido por el Ilmo. Cabildo de esta Catedral en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Palma en que contestando á la solicitud de dicha Corporación Eclesiástica referente á practicar obras de reparación en la casa almacén de su propiedad de la parte del Mirador, manifestó no autorizar dichas obras toda vez que dicho almacén, que se halla en estado ruinoso tiende á desaparecer y por afeár el exterior de dicho tem-

plo y en virtud de una real disposición del 22 de Junio de 1878 que se refiere á las alineaciones de aquella clase pero teniendo en cuenta la Comisión el dictamen que emitió el arquitecto provincial, acordó vistas sus razonamientos informar al señor Gobernador Civil que pudiese revocar el acuerdo apelado y autorizar las obras de reparación necesarias.

Se dió cuenta de una comunicación del Alcalde de Villfranca y acompañado acuerdos de aque la Corporación para su unión á un expediente que se tramita y de otra del Inspector general de Sanidad, interior reclamando varios documentos relacionados con el nombramiento y aceptación del cargo de médico del balneario de San Juan de Campos.

Se dió cuenta de una instancia que el Ayuntamiento de Palma ve al ministerio del ramo en réplica de la aprobación del acuerdo por el que se resolvió en conformidad con la Junta Municipal el cobro del Estado de créditos ignorados procedentes de Beneficencia, por medio de un agente y se acordó informar al señor Gobernador que no procede solicitar dicha aprobación sino la del contrato que la Corporación municipal celebre con dicho agente.

Se señalaron los precios que deben regir durante el presente mes, de conformidad con lo propuesto por la Comisaría de Guerra, para las liquidaciones de los suministros hechos por los ayuntamientos á las tropas del Ejército.

Se dió cuenta de otros diferentes asuntos de carácter interior, sobre los cuales se tomaron acuerdos, levantándose seguidamente la sesión.

Sociedad de Escuelas infantiles

Nuestro amigo D. Jerónimo Castaño, Director del Colegio Castellano, nos ruega hagamos público su deseo de que todos los Maestros y Maestras, así de escuelas públicas como privadas de primera enseñanza de esta capital y suburbios, concurren al Centro del Magisterio pasado mañana Sábado á las 10 y media de la mañana, para enterarse de un proyecto que si merece la aprobación del profesorado con título habria de constituir un acto importante con el cual el Magisterio primario conmemoraría dignamente el Centenario de la publicación del Quijote el día 9 de Mayo próximo.

Como ya indica el título el proyecto del Sr. Castaño consiste en la creación de una sociedad para socorrer á los niños pobres, en el caso de enfermedad que asistan á las escuelas.

Conocemos algunas líneas del proyecto del señor Castaño, y no dudamos que todos los maestros de la capital y suburbios secundarán su iniciativa concurrendo al Centro del Magisterio á la hora y día señalados.

Funciones de Semana Santa

En la función religiosa celebrada anteanoche en la iglesia de San Francisco se dejó oír de nuevo la joven y ya pujante Capilla Gregoriana.

Hé aquí las piezas que antó: «Tanquam ad latronum», «Tenebrae factae sunt» y «O vos omnes», de Victoria; «Adoramus te», de Palestrina; «Quia vadit ad monumentum», «Scrutator almoe cordium» y «O fons amoris», de Perossi; y «Extremo Christus factus est» de Juan Bautista Comes, músico español del siglo XV, hasta hace poco ignorado.

Los inteligentes que oyeron anoche la interpretación de estas piezas, la calificaron de notable.

Ayer por la mañana fué bajada del camarín y colocada en el centro de la capilla, la venerada efigie del Santo Cristo da la Sangre que debe ser llevada esta tarde en solemne procesión.

El número de fieles que acudió á adorarla en dicha posición fué crecida.

Por la tarde con las solemnidades de costumbre fué trasladada á la nave principal del templo.

Esta mañana á las diez, previos los oficios divinos propios del día, será puesto en monumento la Sagrada Hostia.

En la Catedral se celebrará este acto con gran solemnidad, asistiendo al mismo el Ayuntamiento en corporación, presidido por el señor Gobernador civil de la provincia.

Al día de hoy el Excmo. señor Capitán general de este distrito ha á la visita de Sagrario acompañado del General gobernador militar de esta plaza y de los primeros jefes de los cuerpos, institutos y dependencias militares, así como también de la Sección de Estado Mayor.

Iguamente las fuerzas de esta guarnición divididas en secciones conducidas por los oficiales de semana, visitarán los sagrarios.

Las del Regimiento de Infantería visitarán las iglesias siguientes: La Sangre, Santa Magdalena, San Jaime, San Nicolás y las Teresas.

Con motivo de la solemnidad del día,

LA SEÑORA DOÑA DOLORES BONED Y FERRER DE PUJOL FALLECIO EN EL DIA DE AYER Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D. Su desconsolado esposo, hermanos -hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará á las doce y media en la casa mortuoria y seguidamente á la conducción del cadáver á la última morada. No se invita particularmente Casa mortuoria: Miramar 5.

Cultos Para hoy Jueves Santo

En la Catedral, parroquiales y demás iglesias los Oficios divinos propios del día. En la Catedral, á las ocho y media horas y Misa Pontifical, en cuyo acto se hará la bendición de los oleos y consagración del Santo Crisma; por la tarde á las cuatro el Lavatorio de los pies seguidamente se dará el cargo del orador catedral, P. Saladrigas, S. J. En la Anunciación (Hospital) á las cinco de la tarde saldrá la procesión que recorrerá la carrera anunciada.

El sermón del Mandato se pronunciará por la noche en las iglesias y por las oraciones que á continuación se expresan:

En Santa Eulalia, después de Maitines por don Ildelonso Rullan, Pbro, y de nueve á diez meditación y cantos. En Santa Cruz, á las siete y media por el P. Martorell, filipense. En San Nicolás á las siete por el Padre Lopez, filipense.

Ejercicio de la Hora Santa se practicará en las iglesias siguientes: En San Felipe Neri, á las ocho y media noche con sermón por el Reverendo don Miguel Muerza, Rector del Seminario.

En el Socorro, á las nueve y media noche, con sermón, por el R. P. Eloy del Barro, agustino. El Orfeo Mallorquí cantará Motetes y Responsorios de los mejores compositores de música religiosa.

En Montesión, á las diez noche, con intervalos de canto y sermón que dirá el R. P. Manuel Carceller, S. J.

En San Cayetano, á las nueve noche con meditación.

En el Socorro, á las nueve Misa solemne, durante la cual habrá Comunión general para los alumnos y demás fieles, y á las cuatro de la tarde canto de las Tinieblas.

Visita á la Corte de María En el Hospital á Nuestra señora de Belem.

Para mañana Viernes Santo En la Catedral, parroquiales y demás iglesias los Oficios divinos propios del día.

En la Catedral á las nueve y media horas y misa Pontifical.

Los sermones de Pasión tendrán lugar á las seis de la mañana en las siguientes iglesias:

En la Catedral, por el Padre Saladrigas, S. J. En Santa Eulalia, por el P. Miguel Roselló de los SS. CC.

En Santa Cruz, por don José Auba, Presbitero. En San Jaime, por don Ildelonso Rullan, Pbro.

En San Miguel, por el P. Lopez, filipense. En San Nicolás, por don Andrés Serrera, I. Bro.

Las Tres Horas. El ejercicio de las Siete Palabras que en sus tres horas de agonía pronunció el Redentor en la Cruz tendrá lugar á las doce del día en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia con sermón á cargo de don José Auba, Pbro. con intervalos de cantos polifónicos. En Santa Cruz con sermón que dirá el P. Miguel Roselló de los SS. CC.

En San Felipe Neri con sermón por un Padre de la Congregación.

Otras funciones En la Catedral, á las cuatro de la tarde, sermón por el P. Saladrigas, S. J. seguido del Descendimiento de Jesús, y á las siete de la noche, la solemne procesión del Santo Entierro.

En el Hospital, después de los actos de coro de la tarde, procesión que llegará á las siete y media, y luego de entrada habrá sermón á cargo de don Juan Amengual, Vicario de S. Miguel.

En el Socorro, á las siete de la noche la función de la Soledad de María y Santo Entierro con sermón que dirá el P. Eusebio Garrido. El Orfeo Mallorquí cantará Motetes y Responsorios de los

EN NOVEDADES PARA SENORA Almaones Muntaner, Sindiato 21.

En la Merced, á las siete y media de la noche, se hará el piadoso ejercicio del Descendimiento de Jesús con sermón por el P. Antonio Oliver, filipense. En Santa Eulalia, San Nicolás y Santa Clara, á las ocho de la noche el ejercicio de la Soledad de María.

**Visita á la Corte de María.**  
En San Cayetano á Nuestra Señora del Amor Humano. (Privilegiado).

**Saontoral**  
Hoy.—Santa Inés de Monte Policiano y San Sulpicio.—Absección general en la Merced y San Agustín.  
Mañana.—San Anselmo obispo y Santa Alejandra, martir.

**HIPODROMO BALEAR**

Inauguración de la temporada de primavera.

Grandes carreras que se han de celebrar el domingo día 23 de Abril de 1905 á las 4 y media de la tarde.

**PROGRAMA**

- 1.ª carrera.—Al trote; para caballos de toda clase. Distancia 3.600 metros (4 vueltas).
- Premios: 1.º un objeto de arte, valor 100 pesetas, 2.º un objeto de arte, valor 50 pesetas.
- 2.ª carrera.—Al trote; Gran carrera entre dos renombrados caballos trotadores.—Distancia 9.000 metros, (10 vueltas). Premio único 100 pesetas.
- 3.ª carrera.—Al trote; para toda clase de caballos.—Distancia 4.500 metros (5 vueltas). Premios: 1.º 1000 pesetas, 2.º 300 pesetas.
- 4.ª carrera.—A escape, para caballos y yeguas.—Distancias 900 metros (1 vuelta).
- 5.ª carrera.—A escape; Gran carrera en la que tomarán parte dos célebres caballos corredores.—Distancia 1.800 metros (2 vueltas). Premio único 50 pesetas.

**OBSERVACIONES**

- 1.ª Los señores Socios tendrán libre entrada en el Hipódromo presentando al efecto la papeleta del presente mes que acredite estar corriente de pagos.
- 2.ª La entrada del público será mediante invitación facilitada por la Junta Directiva del Hipódromo.
- 3.ª Para informes y detalles, en el local de la Sociedad plaza de la Cuartera n.º 8, Café de Bordoy, de donde saldrán carruajes para el Hipódromo una hora antes de empezar las carreras.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)

**Fallecimiento de don Juan Valera**  
Madrid 19 á las 10'40  
El insigne escritor don Juan Valera falleció esta madrugada después de larga y penosa agonía.

Dicha muerte ha producido general sentimiento entre todos los literatos y admiradores del eximio escritor. El entierro, que se verificará mañana, promete estar muy concurrido.

La Familia Real ha enviado el pésame á la familia del finado.

El Gobierno y multitud de personalidades distinguidas se han inscrito en las listas de pésame.

**Excitación en Tokio.**—Nuevo empréstito japonés.  
Madrid 19 á las 10'40

**Tokio.**—La prensa de esta ciudad publica violentos artículos pidiendo que Inglaterra intervenga y haga ver la infracción de la neutralidad que ha cometido Francia al permitir la estancia en las aguas de Conchinchina á la escuadra rusa del Báltico, facilitando á esta su avance hacia las islas japonesas.

En Tokio es grande la excitación de ánimos producida por la actitud de Francia en el conflicto ruso-japonés.

El Japón emitirá en primeros de Mayo un nuevo empréstito para cubrir los gastos ocasionados por la guerra que sostiene actualmente.

**Nuevas tropas japonesas á la Manchouria.**  
Madrid 19 á las 10'40

**Tokio.**—En esta ciudad se preocupan preferentemente de engrosar las fuerzas que combaten en la Manchouria con objeto de tener superioridad numérica sobre las fuerzas rusas que manda Linievitch.

Pronto marchará al territo-

rio mandándole un nuevo cuerpo de ejército expedicionario de un total de 50.000.

**Nombramiento.—Condena del asesino del Gran Duque Sergio.**  
Madrid 19 á las 11'50

«La Gaceta» publica una Real orden confirmando el nombramiento de don Gabriel Martorell para el cargo de inspector de veterinaria de Palma.

**San Petersburgo.**—Se ha efectuado la vista del proceso contra el asesino del Gran Duque Sergio el que ha sido condenado por el tribunal á sufrir pena de muerte.

**Oposiciones para médicos de baños**  
Madrid 19 á las 11'50

La Gaceta publica una Real orden, firmada ayer, nombrando á don Amalio Jimeno presidente del Tribunal que debe presidir las oposiciones para proveer 36 plazas de médicos directores de establecimientos balnearios.

Las oposiciones empezarán el día 24.

**Crédito para premios.—600 pesetas á Palma.**  
Madrid 19 á las 11'55

La Gaceta de hoy publica una Real orden disponiendo la distribución del crédito consignado en presupuesto para premios á los alumnos de las escuelas de Artes é industrias. A Palma corresponden de dicha distribución 600 pesetas

**Lotería**

Madrid 19 á las 12'55  
» » 13'00

En el sorteo celebrado el día de hoy, han sido premiados:

Con 150.000 pesetas  
El número 7.696, despachado en Málaga.

Con 70.000 pesetas  
El número 31.192, despachado en Madrid.

Con 35.000 pesetas  
El número 15.821, despachado en Valdepeñas.

Con 3.000 pesetas  
Los números 520, en Madrid, 2.336 en Barcelona, 6.900 en Santiago, 7.341 en Cadiz, 9.037 y 12.540 en Zaragoza, 10.868 en Madrid, 23.007 en Vich, 20 mil 624 en Bilbao, 22.600 en Badalona, 2.269 en Tarragona, 8.984 y 30.868 en Barcelona, 5.613 en Madrid, 11.890 en Barcelona, 3.388 en Almería, 19.963 en Barcelona, 23.855 en Cadiz, 24.794 en San Sebastian, 13.482 en León, 23.742 en Madrid, 25 mil 585 en Barcelona, 19.578 en Puerto de Santa Maria, 8 mil 688 en Santander, 22.344 en Barcelona, 37.076 en Pozo Blanco, 5.700 en Madrid, 17 mil 074, en Vigo, 17.280 en Burgos, 27.164 en Madrid, 33.832 en Zaragoza y 11.559 en Valencia.

**Las corridas de toros**

Madrid 19 á las 13'40

El ministro de la Gobernación señor Gonzalez Besada interrogado por los periodistas acerca de la conducta del Gobierno en el asunto de las corridas de toros cuya temporada empieza el domingo de Pascua, ha negado el señor Besada que sea cierto el rumor circular de que el Gobierno esté dispuesto á dictar una Real Orden autorizando la celebración de corridas de toros en el domingo de Pascua.

**Sobre la apertura de las Cortes**

Madrid 19 á las 13'50

El señor Gonzalez Besada nos ha dicho á los periodistas que existe el propósito entre los ministros de que en uno de los próximos consejos tratará sobre la apertura de las Cortes, asegurando que dentro de poco se sabrá positivamente el criterio del gobierno acerca de este comentado asunto.

**Últimas noticias**

Por fin ayer, después de largo tiempo de sequía que iba destruyendo las esperanzas de la agricultura, se acentuó el cariz lluvioso, empezando á descargar á cosa de las siete de la tarde varios chubascos, algunos de bastante intensidad, cuyas intermitencias duraron hasta cosa de las ocho, en que volvió á despejarse el cielo.

**Ayuntamiento**

Anoche á las siete se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el señor Alcalde asistiendo los Concejales señores Rosselló y Gómez, Castaño, Massanet, Mas, Calafell, Castañer, Serra, Martí, Rosselló, Villalonga (don Antonio), Perera, Villalonga (don Francisco), Ramis (don Antonio), Alemany, Juan, Rebasa, Quijada, Obrador, Bonnin, Martorell y Mateu.

Abierta la sesión se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo sea declarado público el camino llamado de *Cas Frare de sa Torre*.

El señor Massanet dijo que entendió que dicho camino no podía ser declarado público, por no haberse llenado todos los requisitos legales y propuso que el dictamen volviera á la Comisión para que lo estudie de nuevo y si cree conveniente declararlo público proponga la formación del oportuno expediente.

El señor Alcalde dió varias explicaciones sobre el particular abundando en las ideas del señor Massanet.

El señor Ramis (don Antonio) dijo que deseaba conocer los motivos que han inducido á la Comisión á presentar dicho dictamen, pues según tiene entendido obedece á una reclamación del contratista de obras y si es así deseaba también conocer porque tarifa deseaba cobrar dicho contratista.

El señor Martorell, dijo que había examinado el expediente y no lo veía claro.

Se acordó que el dictamen volviera á la Comisión.

Igualmente se reprodujo el dictamen de la Comisión de Fiestas y fiestas presentando la liquidación de las cuentas cuyo déficit asciende á 58.435'63 pesetas.

El señor Castaño dijo que había procurado ver dichas cuentas sin conseguirlo y por lo mismo proponía que quedaran por 15 días sobre la mesa, uniéndose á ellas los comprobantes, para revisarlas.

Dijo que estaba conforme con la proposición del señor Castaño y que además aprovechaba la ocasión para decir que ha revisado todas las cuentas y desmentir lo que ha dicho la prensa, agrandándose á la vez de que haya un señor Concejál que quiere revisarlas.

Se acordó que quedara por quince días sobre la mesa.

A propuesta de la Comisión de Fomento y Beneficencia se acordó devolver á don Lorenzo Garau, la fianza que tiene constituida como contratista que fué de obras ejecutadas en el Cementerio.

Se acordó dar de alta en el padrón de vecinos á don Pedro Esteva Salvá y su esposa doña Sebastiana Vich.

Se aprobaron varios trasposas de sepulturas.

De acuerdo con lo propuesto por la Comisión de Obras se aprobaron varios permisos para obras particulares.

Igualmente se acordó la devolución de varias fianzas á otros tantos contratistas de obras.

Se dió lectura á la memoria presentada por el Inspector de viveres don Antonio Bosch sobre el abastecimiento de carnes y pescados durante el año 1904.

Se enteró de varios dictámenes de la Comisión de Hacienda relativos á la existencia de crédito para la construcción de pascos empedrados en la plaza de la Constitución y calle de San Magín y para la adquisición de piedra mochada para caminos.

Se aprobó la cuenta de b g j s del año 1904.

Se acordó que pase á la Comisión de Reemplazos para su informe una reclamación de socorros de mozos del reemplazo de 1873 á 1874.

A propuesta de la Comisión de Ensanche se aprobó la compra de utensilios para la sección técnica del Negociado.

Se acordó que quedara sobre la mesa el acta de recepción definitiva de las obras de saneamiento efectuadas en los terrenos resultantes del derribo del bulevar de Zanoguera.

Igualmente quedó sobre la mesa el acta de recepción provisional de las obras de urbanización efectuadas en los terrenos anteriormente indicados.

Se concedieron varios permisos de obras en el ensanche.

El señor Alcalde dió cuenta de que le había visitado el señor Consul de In-

glaterra, dándole las gracias en nombre de S. M. el Rey en dicha nación por las atenciones que había tenido con él el Ayuntamiento durante su estancia en esta Capital.

El señor Castaño se quejó de los abusos que cometen los muchachos con los turistas y propuso varias reformas de la guardia municipal para poner coto al abuso.

El señor Martí dijo que entendía que no era necesario introducir reformas en el cuerpo sino que los individuos del mismo cumplan medianamente con su deber.

El señor Quijada, dijo, que ayer por la mañana al acudir como de ordinario á la Casa Consistorial, un portero le había anunciado que de 7 á 9 de la noche habría en una de las dependencias de la casa, un señor Cura para confesar á los señores Concejales que lo desearan.

Yo tomé á risa el aviso, añadió, pero después me he cerciorado de que era verdad, y por lo tanto protesto de ello.

El señor Martí propuso que el Ayuntamiento acordase quitar esta costumbre, pues entendía que el Ayuntamiento debía inhibirse de todo acto religioso.

La proposición fué aprobada por unanimidad.

El señor Ramis (don Antonio) propuso que se estudiase la conveniencia de proceder al adoquinado de la calle de Colón pues tenía noticia de que los vecinos de la misma estaban dispuestos á coadyuvar á los gastos.

El señor Alcalde le observó que para proceder á dichas obras debía antes que reconstruirse la alcantarilla y esto costaría mucho dinero.

Insistió el señor Ramis en que la Comisión estudie la conveniencia de llevar á cabo dicha reforma.

Se suscitó de nuevo el asunto relativo al jardín de la Lonja y despues de leer varios documentos del expediente, dijo que su entender todavía el asunto estaba por resolver y que por lo mismo en la próxima sesión presentará una proposición con el resumen del expediente y proponiendo la expropiación de dichos terrenos.

El señor Rosselló y Gómez, dijo, que á su entender estaba bien claro pues entendía razonable que una corporación que cede terrenos ponga algunas observaciones, y que por lo tanto entendía que no aceptando el Ayuntamiento estas observaciones no quedaba mas remedio que ir á a expropiación, si bien entendía que el Ayuntamiento no estaba en el caso de hacer expropiaciones para una vía que hoy no es necesario cuando para arreglar las principales solicita el apoyo de los vecinos.

El señor Villalonga (don Francisco) llamó la atención del Ayuntamiento de que mañana llegarán á Palma una expedición científica y que formarán parte de la misma varios señores concejales del Ayuntamiento de Barcelona.

Hago esta observación, dijo, recordando lo que hizo esta Corporación cuando fué á Barcelona una Comisión del Ayuntamiento de Palma.

El señor Alcalde dijo que como dichos señores vienen con carácter particular, él particularmente sabía lo que tenía que hacer, sin embargo, no tenía inconveniente en que el Ayuntamiento tomara acuerdos para obsequiar oficialmente á dichos señores.

El señor Villalonga insistió diciendo que el no pensaba hacer proposición alguna, que solo había hecho la indicación para entrar al Ayuntamiento.

El señor Rosselló y Gómez dijo que particularmente era el primero en estar dispuesto á prestarse para obsequiar á dichos señores, pero que no creía que pudiese ponerse en parangón esta visita con la que hizo la Comisión oficial del Ayuntamiento á aquella ciudad condal.

Después de varias explicaciones se levantó la sesión.

**A la memoria de los prisioneros de Cabrera**

Como decíamos en nuestra última edición, ayer se celebró en Cabrera la ceremonia de colocar sobre la tumba de los prisioneros franceses, muertos en aquella isla durante la guerra de la independencia, una corona ofrecida á la memoria de aquellos mártires de su patria por la sociedad *Le Souvenir Français*.

A las siete de la mañana partió en dirección á la vecina isla, el vaporcito *Cabrera* fletado por el Cónsul de Francia, en nombre de su gobierno, llevando en lo alto del palo mesana el pabellón francés.

Embarcaron en dicho vaporcito, el cónsul francés M. Audibert, en unión de su distinguida señora y una hermana de éste; M. de Simonin, que pertenece también á dicho consulado; el teniente coronel don Ernesto March, que ha dirigido la restauración del monumento; M. Maret, agente en Baleares de la compañía francesa de vapores Cailloil, Duvalard et Cie; M. Valls, antiguo agente consular de Francia en Mahón; don En-

rique Cervera, médico del consulado; y M. M. Doux, Lassalle, Gaiano, Bourgoin, y algunos otros que forman la colonia francesa en esta ciudad.

A las once llegaron á Cabrera y se dirigió enseguida la comitiva á depositar la corona sobre la tumba de los prisioneros franceses.

Además de la corona mandada por el Gobierno francés, don Sebastián Feliu, dueño del vaporcito *Cabrera*, mandó otra, magnífica, corona de flores naturales en su nombre y en el de su familia.

Una vez depositadas las coronas y enterrados algunos huesos que han sido encontrados recientemente, el Cónsul Mr. Audibert pronunció un discurso haciendo historia de la estancia en aquella isla de los desgraciados franceses prisioneros que encontraron la muerte en el destierro de su patria después de los padecimientos del hambre y las enfermedades.

Se congratuló de que la diferencia de los tiempos hiciese que Francia y España depusieran sus enemistades y tengan en la actualidad excelente cordialidad de relaciones; cuya continuación está en el ánimo de todos.

Terminó diciendo, que es un deber de las naciones civilizadas no olvidar á los que murieron en defensa de su patria.

Los aplausos coronaron las palabras del señor Audibert, quien agradeció su presencia á los españoles que concurrieron á aquel acto.

Después los citados señores se sentaron á una mesa servida por el Restaurant Lírico de Palma. Les acompañaron en la comida, el teniente señor Moragues, comandante de la guarnición de aquella isla, quien, según ordenes recibidas, representó al Excmo. señor Capitán General.

El señor Audibert brindó por la prosperidad de Francia y España y la cordialidad de relaciones entre ambos pueblos.

El Teniente coronel señor March, contestó, en nombre de los españoles, á las gratas palabras del Sr. Audibert.

Terminada la comida, la comitiva embarcó de nuevo en el «Cabrera», que fondeó á las ocho de la noche en nuestro puerto.

La sociedad «Le Souvenir Français» ha expedido diplomas de honor para los señores March y Feliu, por el concurso prestado á la obra de los franceses, habiéndoles manifestado tambien oficialmente su agradecimiento el Gobierno francés, por mediación de su có sul señor Audibert.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)

**Tormenta en Valencia.**—Peces arrojados por la tempestad.

Madrid 19 á las 17'15

**Valencia.**—Noticias oficiales dan cuenta de la gran alarma causada á consecuencia de haberse sentido una fuerte trepidación de tierras en Gandia.

El pánico entre el vecindario fué horrible, tristes lamentos se oían por doquiera.

En el puerto de Gandia se desencadenó furiosísima tempestad como nunca se había visto.

El imponente oleaje llegó á una inmensa altura, en términos, que los peces eran arrojados al aire muriendo muchos en la ribera.

Las casas movieronse, tembándose irreparables y funestas consecuencias, pero afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Al medio día se repitió nuevamente la copiosa granizada causando grandes destrozos en los campos y demas puntos donde aquella alcanzó.

**Dimisión.**—Los juegos florales en Sevilla.

Madrid 19 á las 22'45

El Gobernador de Santander ha presentado la dimisión de su cargo.

**Sevilla.**—Las fiestas de los Juegos florales coincidirá este año con las del Centenario del Quijote.

En dicho concurso ha obtenido la flor natural, el poeta madrileño don José Deval García, quien ha designado para reina de la fiesta á la hija del importante naviero señor Ibarra.

**Francia y Marruecos**  
Madrid 19 á las 23

**París.**—En la Cámara de los Diputados, Mrs. Faures y Vaillant han pedido que el Gobierno entable negociaciones sobre Marruecos con Alemania.

Mr. Delcasse y Rauvier dicen que ya se hace que todos los europeos sean garantidos

Mencheta

El premio mayor  
Madrid 19 á las 18'45

**Málaga.**—El billete número 7696, premiado en el sorteo de hoy con la primer suerte de 150.000 pesetas se halla distribuido en la siguiente forma: cinco décimos los posee el ex-alcalde de esta capital, don José García Querrero, otros dos el Jefe de movimiento de la estación del Ferrocarril y los tres restantes están distribuidos en pequeños participaciones.

**Construcción de submarinos**  
Madrid 19 á las 19'40

**Odessa.**—Los operarios norteamericanos han construido apresuradamente en Sebastopol, cinco submarinos, los que han sido enviados por ferrocarril á Wladivostok.

**Consejo de ministros.**—Las corridas de toros.  
Madrid 19 á las 20'45

En la sesión del Consejo que acaba de celebrarse, se ha acordado asistir al entierro del cadáver del insigne literato don Juan Valera y costear unos funerales para el descanso de su alma.

En esta misma sesión ha sido aprobado el Reglamento para la aplicación de la ley del descanso dominical.

Según dicho reglamento se autorizan las corridas de toros en domingo.

Lo relativo á la publicación de periódicos queda como en la actualidad.

El referido reglamento se publicará el viernes.

**Como está distribuido el segundo premio.**  
Madrid 19 á las 22'15

El billete 31.192 premiado con la segunda suerte de 70 mil pesetas se halla distribuido entre multitud de pobres, en participaciones de uno á ocho reales.

Lo adquirió el tabernero de la calle del Salitre y lo distribuyó entre sus parroquianos.

**El cadáver de la esposa de Mazantini.**—Entierro.  
Madrid 19 á las 22'30

En el tren correo de Andalucía ha sido conducido á esta Corte el cadáver de la esposa del diestro Mazantini:

Durante el día le velaron los toreros que formaban parte de la cuadrilla.

A las cuatro y media se verificó el entierro, siendo conducido al cementerio en una carroza tirada por seis caballos.

Seguían varios otras carruajes llenos de coronas hasta el número de cuarenta.

El acompañamiento ha sido numeroso entre el que figuraban literatos, artistas, políticos y toreros.

**Dimisión.**—Los juegos florales en Sevilla.  
Madrid 19 á las 22'45

El Gobernador de Santander ha presentado la dimisión de su cargo.

**Sevilla.**—Las fiestas de los Juegos florales coincidirá este año con las del Centenario del Quijote.

En dicho concurso ha obtenido la flor natural, el poeta madrileño don José Deval García, quien ha designado para reina de la fiesta á la hija del importante naviero señor Ibarra.

**Francia y Marruecos**  
Madrid 19 á las 23

**París.**—En la Cámara de los Diputados, Mrs. Faures y Vaillant han pedido que el Gobierno entable negociaciones sobre Marruecos con Alemania.

Mr. Delcasse y Rauvier dicen que ya se hace que todos los europeos sean garantidos

Mencheta

Rusia y Japon

Las dos escuadras rusas. Mientras los rusos avanzan denodadamente, los nipones, según parece, no se descuidan.

Desde hace más de una semana el almirante japonés Dewa con los dos cruceros protegidos más rápidos, el Chitose y el Kasagi (andar 22 1/2 millas), se halla al Sur de Hong-kong, á la caza de los barcos rusos, acechando sus movimientos é informando de ellos al grueso de las fuerzas del almirante Togo.

Este, probablemente, procurará impedir á Rojdestvensky el pasar por el Canal de Bashi al mar Pacífico, y en tal caso, el choque tendrá lugar, tal vez en estos momentos, entre los escollos de Pratas y el Cabo Bojeador al Noroeste de la isla de Luzón del Archipiélago filipino.

Es posible, sin embargo, que el almirante japonés eluda al principio el gigantesco combate, teniendo en cuenta la superioridad de los rusos en acorazados, y trate de aprovechar el número de cruceros que le sobran, dividiendo éstos en dos grupos; uno dedicado á hacer frente al enemigo cuando llegue el caso, y otro á apresar barcos auxiliares rusos, transportes de los que acompañan la escuadra de Rojdestvensky. De este modo, cuando los barcos de guerra moscovitas se vean privados de recursos, navegando en aquellos lejanos mares, lejos de todo refugio, será acaso cuando el astuto Togo procure provocar el duelo á muerte con su atrevido antagonista.

Por otra parte, hay quien juzga que, dada la división de fuerzas que los japoneses se han visto obligados á hacer para atender á todos los pasos, y las tácticas y movimientos de Rojdestvensky para desorientar al enemigo, es lo más probable que se verifiquen combates parciales y no una gran batalla naval en la que jueguen los contingentes totales de ambos antagonistas.

noticias referentes al tremendo drama que está á punto de desarrollarse en los mares de Oriente y que, seguramente, será época en la historia.

Opiniones

Londres 17.—En todos los centros donde se sigue con gran interés el curso de la guerra se habla de la escuadra rusa en sentido favorable para Rusia.

Se dice que la escuadra del Báltico es potentísima y temible, si se saben utilizar bien, no sólo las máquinas de guerra, sino la numerosa y valiente tripulación.

Espérase que él éxito será para la flota rusa aunque quedará muy destruida después del combate.

Por lo pronto la escuadra del Báltico prosigue su marcha, llevando las 2 divisiones en que se ha fraccionado, exploradores á vanguardia y retaguardia á fin de no dejarse sorprender por la flota japonesa.

La neutralidad

Londres 17.—Telegrafían de Tokio que el periódico japonés Fijí Sumpo, publica un artículo sensacional acerca de la neutralidad de algunas naciones europeas.

Dice que Francia parece que, en cuestiones de neutralidad, se muestra escrupulosa por parte del Japon, pero que no piensa igual respecto á la escuadra rusa.

El articulista declara que si la escuadra rusa entra en algún puerto de la India-China y permanece en él, el Japon se verá obligado por la fuerza de las circunstancias á considerar dicho puerto como base naval de los rusos, y por tanto obrará en consecuencia.

El gobierno chino

Londres 17.—Telegrafían de Pekin que el Gobierno chino ha ordenado á todos los gobernadores del litoral, así como á las autoridades marítimas que se-n inflexibles en materia de neutralidad.

Prohíbe en absoluto el Gobierno chino que los rusos puedan utilizar algún puerto chino como base de operaciones.

El sitio de Vladivostok

Londres 17.—Comunican de San Petersburgo que el sitio de Vladivostok por los japoneses no podrá empezar tan pronto como se asegura, por la imposibilidad en que se encuentra el ejército japonés de poder concentrar sus fuerzas en las inmediaciones de aquella plaza.

No obstante esto, prosiguen con actividad los trabajos de defensa.

NOTICIAS GENERALES

Niño volteado

Madrid 17.—Comunican de Tormos que el hijo del sacristán de aquella iglesia, tuvo la desgracia de engancharse la ropa en un una campana que volteaba siendo despedido con gran fuerza desde el campanario.

El cadáver del niño fué encontrado á una distancia de cerca de 60 metros habiendo pasado por encima de un edificio de 20 metros de altura.

Boda

Paris, 17.—Comunican de Londres que se confirma la noticia de que el día 1.º de junio se verificará en el palacio de Windsor la boda de Adolfo de Suecia, con la princesa Margarita de Connaught.

Apadrinará á los novios el rey de Inglaterra.

Reyes y Principes

Ha fallecido en Aunton, víctima de una afeción cardíaca, el Príncipe Enrique de Borbón y Parma, hermano del duque, de la gran duquesa de Toscana y de la difunta doña Margarita, primera esposa del duque de Madrid, don Carlos.

Era, por lo tanto, hijo del duque Carlos III, que murió asesinado en 1851; nieto del duque de Berry y vizaieto, de Carlos X.

Llevaba el título de donde do Barde, y estaba casado en segundas nupcias con una Infanta de Portugal, nieta de don Miguel.

—La duquesa Cecilia de Meklembourg Schewerein, la prometida del heredero de la Corona de Alemania, ha salido de Cannes para regresar á su patria.

El rey lesionado.-El veraneo del rey

Ayer corrieron rumores de que el rey había recibido una contusión al montar á caballo.

Todo ello se redujo á una ligera luxación de la mano derecha que sufrió al apoyarla en la silla para montar.

Se le puso una venda, y la lesión no le molestó apenas, al punto de que esta mañana ha salido guiando un automóvil por la carretera de Madrid á Cádiz, llegando á Aranjuez, desde donde se corrió á Toledo, recorriendo algunas calles y volviendo directamente á Madrid, á donde llegó sin novedad.

Iba acompañado del conde de San Román y del caballero señor Ferrer. Dicese que el rey no veraneará este año en San Sebastián, sino en La Granja.

Parece que al rey no le gusta vivir de prestado una larga temporada, y por eso le disgusta el palacio de Miramar, que como es sabido, no es de los reyes de España, sino de D.ª Maria Cristina de Hapsburg y Lorena.

Esta y la infanta Maria Teresa pasarán el verano en la capital donostiarra.

La republica de las letras

El miércoles 19 de Abril tenía que celebrarse á la una de la tarde, en el Campo del Recreo una gran fiesta literaria, en la que se han de convenir las bases del nuevo periódico semanal titulado «La República de las Letras».

A esta comida popular y literaria asistirán todas las grandes figuras de la literatura española y toda la juventud intelectual en la que cifra tan legítimas esperanzas el renacimiento de España.

Están ya inscriptos para asistir al banquete Canalejis, Pérez Galdós, Blasco Ibañez, Ortega Munilla, Moya, Sorolla, B.nlliure, Villegas, Querol, Picón, González Blanco, Grandmontaigne, Cavia, Salillas, Zeda, Saint-Aubin, Francos Rodríguez, Morote, Bueno, Garcia Cortés, Jerique, Rocamora, Navarro Ledesma, Candamo, Machado, Trilles, Enrique de Mesa, Rafael Urbano, Almagro, Benavente, Danvilla y otros muchos hasta el número de 150 ó 200 comensales.

Planes de un ministro

El nuevo ministro señor Cortezo propone dictar una disposición limitando el derecho á vender al extranjero las obras de arte; reformará la legislación de instrucción, deshaciendo el maremagnum de disposiciones contradictorias que existen.

Precisa en su concepto simplificar la legislación. Dictará un decreto sobre la construcción de escuelas y establecerá la validez de los títulos extranjeros adquiridos por españoles.

También se propone publicar en breve dos decretos sobre obras de texto y enseñanza de lenguas, declarando para los Institutos un texto único.

Protesta contra una concesión

El alcalde de Lugo telegrafía que ha logrado que no se realice la manifestación popular que se proyectaba, protestando de la concesión de cierta cantidad de agua, de las que surten la capital, á la Compañía del ferrocarril minero de Villmadrid. A pesar de aquel éxito de las gestiones del alcalde se ha concentrado la Guardia civil.

De las islas

Mahón

Aunque muy insuficiente, para los agostados campos, la lluvia que á intervalos cayó sobre esta zona durante estos días desde luego demuestra haberse roto el equilibrio atmosférico, dando con ello facilidades para que de nuevo vuelva á caer la esperada y benéfica agua, cuya falta tan de veras se deja sentir.

—Nuestro querido amigo don Enrique Alabern Administrador de la Aduana de este puerto, que, llegó á Mahón el miércoles último, fué portador de la medalla de la Extensión Universitaria, que se otorgó á la Junta local de esta ciudad en la fiesta que dicha importante institución celebró en la nueva Facultad de Medicina de Barcelona el día 8 de Enero último.

—Ha sido conducido á su última morada el cadáver de don José Arias Car-

vajal, Director que fué de la Estación Sanitaria de este puerto. Q. E. P.

Según se nos ha manifestado, el Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado establecer una carnicería reguladora, siempre y cuando el precio de venta de la carne no esté en relación con el de compra del ganado.

—La velada que para rendir digno homenaje á la memoria de Miguel Cervantes se acordó celebrar las Comisiones del Ayuntamiento y de la Junta de «Extensión Universitaria», tendrá lugar el día 7 del próximo Mayo en el Teatro Principal.

Establimientos

El domingo pasado, domingo de ramos, el Ayuntamiento, contra costumbre: no asistió á los funerales religiosos propios del día.

El hecho es comentado de muy distintas maneras.

—Próxima á perderse por falta de agua la actual cosecha, estos días pasados se celebraron rogativas implorando al Altísimo señor depre. beneficios lluvias que eviten en lo posible los terribles efectos de la pertinaz sequía.

Nuestro templo se vió bastante concurrido.—C. 18 de abril de 1905.

Café novedades

Calle de Quint 19

Todos los días de 9 á 11 noche, gran concierto por los señores profesores: Muntaner, Aguiló y Sunonchell, quienes ejecutarán las mejores y escogidas piezas de su vasto repertorio.

Se vende un motor á gas, Otto alemán de 8 caballos efectivos puede vérsese funcionar. Para más informes Centro de Anuncios

Molino de viento

Se vende uno con todos sus enseres y con dos juegos de muelas.

Para informes dirigirse á Antonio Piña, Santa Margarita.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de todas las naciones; en tónico digestivo y

anti-gastrálgico; «cura» el 98 por 100 de los enfermos del «estómago é intestinos» aunque sus dolencias sean de más de 80 años de antigüedad y

hayan fracasado todos los demás medicamentos «Cura» el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridalia, anemia y

clorosis con dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva el erfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa «Cura» el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «El-

xir de Saiz de Carlos», de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños.

No sólo «cura», sino que obra como preventivo impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra «Stomalix» marca de fábrica registrada. De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid y principales farmacias de Europa y América

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

Plácese el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.ª

Sucursales en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

INOA, San Bartolomé, 27

PLATERIA CHRISTOFLE. CUBIERTOS CHRISTOFLE. FUERA de CONCURSO MIEMBRO del JURADO Exposición Universal PARIS 1900. Representantes: Juncosa y Mancebo

Gran fábrica de productos refractarios y de gré M. CUCURNY. PROPIETARIO DE LAS MINAS DE TIERPAS REFRACTARIAS. Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.

Se vende. Una prensa de enfardar pieles, lanas, trapos y otros efectos, en buen estado y precios económicos. Informos: Semolera, 25, Can Capas. Piso para alquilar. Hay uno nuevo y bien decorado, calles de Apuntadores números 56 y 58 Informarán en el mismo.

Se alquilan. Dos locales de gran capacidad muy céntrico y con abundante agua de fuente y de pozo, los dos propios para fábrica, uno de planta baja y el otro primer piso, situados ambos en punto muy céntrico del arrabal de Santa Catalina. Informos: Centro de Anuncios.

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Pa'ma, Argel y Viceversa. El acreditado vapor. BASTIAIS. Saldrá de Marsella para Palma el día 25 de Abril. Admitiendo pasaje y carga pa a dichos puntos. Informos y despacho: Calle del CONQUISTADOR 45. Federico Maret. - Agente

SOCIEDAD ANGLO-ESPANOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE). Compañía anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mabón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Gressley and Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Gressley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Gressley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dawson».—Calderas y máquinas de vapor, «Devey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake. Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadorer, barcas de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 50.000 caballos de fuerza. Único representante: Bernardo Estela, Palma de Mallorca

TOS. POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas. Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto

Isleña Marítima Vapores. Cataluña, Isleño, Lulio, Miramar, Bellver, Balear. Servicios semanales de ida y vuelta entre Palma-Marsella y Palma-Argel. SALIDAS DE PALMA. Para Marsella los lunes. Para Argel los jueves. Nota: Los vapores que hacen el servicio entre Palma y Marsella se reservan la facultad de hacer escala en otros puertos si así conviniere.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR. Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos. Son de seguro resultado: En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, grancs, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.»; en las «escrófulas» y «anemia»; y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía. Véndese: precio del frascoito 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.

Callicida Lluch. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29, y en las farmacias, droguerías y zapaterías. PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner